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OSTRZEZENIA!

Zabawka przeznaczona jest dla dzieci powyzej
3 lat. Zawiera ostre krawedzie — ryzyko skale-
czenia.

. Do uzytku pod bezposrednim nadzorem osoby

dorostej

. Nalezy zachowa¢ opakowanie lub/i instrukcie.

Zawierajq one wazne informacje mogace by¢ przydaine w przysztosci.

4. Uzytkowanie niezgodne z zaleceniami zwalnia producenta

od odpowiedzialnosci za ewentualne szkody.

SIIN TY 0029 /%

&4 Bryty geometryczne

o

1 drewniane. Zestaw klasowy

TY 0029

= Wiek: 6+
m Material: drewno

Praktyczny zestaw przestrzennych kszfattow geometrycznych, kiore
$wietnie sprawdzq sie jako pomoc edukacyjna do pracy podczas
zaje¢ z geometrii. Uczniowie mogg wielozmystowo odkrywa¢ wio-
snodci bryt, ich budowe, kszfatt podstawy, ilos¢ scian, krawedzi
i wierzchotkéw. Bryly zostaty wykonane z drewna, wiec sq trwate
i postuzq przez wiele lat.



Zestaw zawiera 29 elementéw, wérod kiérych znajduig sie:

1.
2,
. elipsoida w wym.: 5 x 7,5 cm

© VO YO U b W

1
11.

12.
13.
14.
15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.
22

27.

28.

29.

szedcian o wym.: 5x 5x5 cm,
kula o wym.: ér. 5 cm

. potkula o wym.: §r. 5 x 2,5 cm

. ostrostup prawidtowy frojkatny o wym.: 5 x 4,5 x 5,5 cm

. ostrostup prawidtowy frojkainy o wym.: 5 x 4,5 x 7.5 cm

. ostrostup prawidtowy czworokatny o wym.: 5 x 5 x 7,5 cm
. ostrostup prawidfowy czworokgtny o wym.: 5 x 5 x 5,5 cm

. ostrostup prawidtowy pieciokgtny 3,5 x 5 x 7,5 cm

ostrostup prawidfowy szesciokatny 3 x 5,5 x7,5 cm
ostrostup prawidfowy o$miokginy 2 x 5x 7.5 cm

t
f
t
. ostrostup prawidtowy czworokgtny o wym.: 7 x 5 x 3,5 cm
f
t
t

walec o wym.: ér. 5 x Scm,

walec §r. 2,5 x 7.5 cm

walec §r. 5 x 7.5 cm

stozek . 5x 7 5cm

prostopadtoscian o wym.: 5 x 5 x 7,5 cm
prostopadioscian o wym.: 4 x 3 x 4,5 cm
prostopadioscian o wym.: 2,5 x 2, 5x 75 cm
prostopaditoscian o wym.: 4 x 2 x 7,5 cm

graniostostup prosty szesciokginy o wym.: 2 x 3 x 7,5 cm

. graniastostup prosty o$miokatny o wym.: 1 x 2,5 x 7.5 cm
23.
24.
25.
26.

graniastostup prosty pieciokginy o wym.: 2 x 2,5 x 7.5 cm
graniastostup prosty tréjkatny o wym.: 5 x 4,5 x 5 cm
graniastostup prosty tréjkatny o wym.: 3,5 x 2 x 7,5 cm
graniasfostup prosty tréjkginy o wym.: 2,5 x 2 x 7,5 cm
dwunasto$cian foremny o boku 2 cm

dwudziestoscian foremny o boku 2,5 cm

o$mioscian foremny o boku 4 cm

Cato$¢ zapakowana w torebke z zamknieciem strunowym,
wym.: 26 x 5 x 35 cm

2

= promien & kuli stycznej do krawedzi o$mioécianu foremnego:
- 43
¢ ==
'

m wysokoé¢ h okre$lajgca odlegto$¢ pomiedzy rownolegtymi
$cianami oémioboku foremnego:

h =%J5:sn_.3155 a

dtugos¢ przekaginej p o$mioscianu foremnego:

d=nay2rs1,4142 0

kgt pomiedzy $cianami:

=2 a&:c;sm,/%m 109°

Konserwacja i przechowywanie:

Modele bryt wykonano z drewna, w zwigzku z tym nalezy:

1. Chroni¢ przed kontaktem z ostrymi, twardymi przedmiotami, kiére
mogtyby powodowaé zarysowania.

2. Czysci¢ miekkq lekko wilgotng $ciereczkg. Nie nalezy przy tym
uzywac osirych myjek, szczotek, ggbek czy drapigeych zmywakow.

3. Unika¢ diugotrwatego pozostawiania na dziatanie promieni sfonecz-
nych oraz wody.

4. W celu zapewnienia dtuzszej zywomoséci modeli chroni¢ przed
kurzem.

5. Modele nalezy ustawiaé w miejscu, w kiérym nie bedzie narazony
na upadek lub uderzenia.

Srodki ostroznosci:

= Modele nie nadajq sie dla dzieci ponizej 3 roku zycia. Zawierajq
ostre krawedzie, kidre mogq zagraza¢ bezpieczenstwu dziecka.

m Brytami nie wolno rzuca¢, gdyz posiadajqg ostre krawedzie i sq
wykonane z twardego drewna.
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= promien R kuli opisanej na dwudziesfo$cianie foremnym:

R=§- V1042 3 =0,9511-a

m promien d styczny do krawedzi dwudziestoécianu foremnego:
o {1+ 5}
B 4

= wysoko$¢ h pomiedzy rdwnolegtymi ptaszczyznami dwudzie-
sfoécianu foremnego:

h=g.,r=§.¢§.(3+ ‘fﬁ)m,auﬁ-a

Osmioscian foremny

Oémioscian foremny (okioedr] jest brytg platoriskg. Nalezy do grupy wie-
lo$cianéw foremnego o 8 $cianach w ksztatcie przystajgeych trdjkatow
rdwnobocznych. Posiada 12 krawedzi, 6 wierzchotkéw i 3 przekgine.
Ma cztery pary $cian do siebie réwnolegtych.Osmioécian foremny jest
fakze antygraniastostupemgdyz potowa jego wierzchotkdw lezy na jedne;
plaszczyznie, a druga potowa na innej, rownoleglej do pierwszej ptasz-
czyzny. Wierzchotki jego tworzq dwa wielokaty foremne o tej same;j licz-
bie bokéw, a wszystkie $ciany boczne sq tréjkatami rdwnobocznymi.

m objetoéé oémioscianu foremnego:
. 2
V=5 e 0,4714 o

m pole powierzchni bocznej oémioécianu foremnego:

8 = 2v/2 a? = 3, 4641 o’
m promien r kuli wpisanej w o$miokgt foremny:

r = %v‘?i:s 0, 4082 a

m promien R kuli opisanej na o$mioscianie foremnym:

= %ﬁ:s 0,7071 a

Podstawowe wiadomosci na temat bryt

Szescian

Szedcian, a whasciwie szescian foremny zwany jest takze heksaedr to
wielo$cian foremny o szesciu $cianach w kszfatcie przystajgeych kwo-
dratéw. Posiada dwanascie krawedzi, osiem wierzchotkéw i cztery
przekagtne. Kat miedzy $cianami o wspdlnej krawedzi wynosi Q0°( kgt
prosty), za$ kgt brytowy przy wierzchotku (kat frojécienny) wynosi @/ 2.
Szeécian jest szczegdlnym przypadkiem graniostostupa prawidtowego,
w przestrzeni tréjwymiarowej hiperszecianu, a w pozostatych prosto-
padtoécianu i romboedru (bryta ograniczona szescioma przystajgcymi
rombami). Nalezy do grupy bryt platoriskich.

Podstawowe wzory:
,a" = dlugoé¢ krawedzi szescianu

= objetos¢ szescionu: V=a’=a-a-a

pole powierzchni catkowite] szescianu: S= 6a°

dhugosé przekginej szescianu: d=av/3

L - a
promien kuli wpisanej w szescian: r=-

o ' L d_av3
promien kuli opisanej na szescianie: R= e

kgt miedzy $cianami: a =§

suma diugoéci krawedzi szescianu: Si=12a

Walec

Walec to bryta geometryczna ograniczona powierzchnig walcowg
i dwiema ptaszczyznami nieréwnolegtymi do jej tworzqcej. Jezeli ptasz-
czyzny sq prostopadie do tworzgcej, woéwczas mamy do czynienia
z walcem prostym. Powstaje on w wyniku obrotu prostokgta wokot
jednego z jego bokéw. Podstawg walca oraz jego gérng czedciq jest
koto, a jego szerokos¢ jest w kazdym miejscu taka sama.



Walcami sq réwniez bryty i powierzchnie, kiérych podstawq jest figu-
ra ptaska, najczescie] krizywa stozkowa: elipsa (walec epileptyczny),
hiperbola (walec hiperboliczny) lub parabola (walec paraboliczny).
Pierwszy z nich jest brytg, a pozostate dwa sq powierzchniami nie-
skonczonymi.

Podstawowe wzory:
r = promien podstawy walca
h = wysoko$¢ walca

= pole powierzchni podsiawy walca kotowego prostego: Pp=mtr?
m pole powierzchni bocznej walca kofowego prostego: Pp = 2 trh

m pole powierzchni catkowitej walca kotowego prostego:
Pc=2P,+Py=2mr2 +2mnrh =2mr (r+h)

= obijetos¢ walca kolowego prostego: V= mtr’h

Kula

Kula jest bryta obrofowq i powstaje przez obrét dowolnego kota wokét
iego $rednicy lub w wyniku obrotu pétkola wokét prostej, na kidrej lezy
iego érednica. Kula jest zbiorem wszystkich punkiéw przestrzeni, kidrych
odlegtos¢ od punkiu, zwanego $rodkiem, jest nie wieksza od dtugosci
odcinka, zwanego promieniem kuli. W przestrzeni odpowiednikiem
okregu jest sfera, kidra stanowi zbidr wszystkich punkiéw przestrzeni,
ktorych odlegtos¢ od punkiu, zwanego srodkiem, jest rowna dtugosci
odcinka, zwanego promieniem sfery. Odcinek o koAcach lezqeych na
sferze to cieciwa sfery (kuli], a cieciwa przechodzqca przez $rodek
sfery (kuli), to $rednica.

Podstawowe wzory:
= pole kuli: P=4mr?

SIT 4
m objetos¢ kuli: V= §Ttr3

Podstawowe wzory:

m pole powierzchni catkowitej dwunastoscianu foremnego o kra-

wedzi a: § = 3 a® +/5(5 - 24/5) ~ 20,6457 a’

s 1 o y
m objefos¢: vV = 7 a® (15 + 7+/3) ~ 7,6613 a®

a |
m promien kuliwpisanej = E\ 10(25 + 114/5) = 1,1135 a

a(3 + \’5)
4

m promien kuli opisanej: R = % V3(1++8)~1,4013a

= promier kuli stycznej do krawedzi: 5 —

5
m kat miedzy sgsiednimi $cianami: a = cos'l(—%) ~ 116,6°

Dwudziestoscian foremny

Dwudziestoécian foremny nalezy do grupy bryt platoriskich (ikosaedr).
Jest najbardziej ztozonym wieloécianem foremnym o 20 $cianach
w ksztatcie przystajgeych tréjkgtow rdwnobocznych. Posiada 30 kro-
wedzi i 12 wierzchotkéw oraz 15 ptaszczyzn symetrii.

Podstawowe wzory:

m objefoé¢ dwudziestoécianu foremnego:
. 5@ B 5 ‘ 7
V= =—.a" {3+ vB}=2,1817-a
i 12
m powierzchnia boczna dwudziestoscianu foremnego:
S = 5. a®+/3 = B, 6603 - o’

= promien r kuli wpisanej w dwudziestoscian foremny:

e %.ﬁ (3+ ﬁ)ﬂﬁ,?&&ﬁ-a



Graniastostup

Craniasfostup to wielo$cian, kidrego wszystkie wierzchotki sq pofozo-
ne na dwdch rownolegltych ptaszczyznach, zwanych podstawami
graniastostupa i kidrego wszystkie krawedzie lezgce poza tymi pod-
stawami sq do siebie réwnolegte. Wysoko$¢ graniastostupa jest odle-
glosciq miedzy plaszczyznami zawierajgeymi jego podstawy.

Craniasfostup o prostokginych $cianach bocznych (prostopadtych do
podstawy) fo graniastostup prosty. Graniastostup, kiérego sciany bocz-
ne nie sq prostopadte i sg réwnolegtobokami, ale nie sq prostokgtami
nazywamy graniastostupem pochytym. Graniastostup prosty o podsta-
wach bedgcych wielokgtami foremnymi okreslamy graniastostupem
prawidtowym.

Wyrdznia sie takze graniastostup archimedesowy (pryzmal, kidry jest
graniastostupem prawidtowym o krawedzi podstawy tej samej dtugosci
co wysoko$¢. Tego typu graniastostupy obok antygraniastostupow two-
rzq jedng z dwéch nieskofnczonych serii wielosciandw potforemnych.

Podstawowe wzory:
m objefos¢ graniastostupa: V=Sp-h
Sp — pole powierzchni podstawy
h — wysoko$¢ graniastostupa
m pole powierzchni graniastostupa: S= 2S5p+Sp,
Sk — pole powierzchni écian bocznych

Dla graniastostupa prawidtowego o podstawie bedqcej nkgtem pole
powierzchni bocznej wynosi: Sp=ahn, gdzie ,a" jest dlugosciq boku
podstawy graniasfostupa.

Dwunastoécian foremny

Dwunastoécian foremny (dodekaedr] to jedna z bryt platoaskich.
Jestwieloscianem foremnym o 12 $cianach w ksztatcie przystajacych
pieciokgtéw foremnych. Posiada 30 krawedzi i 20 wierzchotkéw.
Scinajqc wierzchotki dwunastoscianu ofrzymujemy wieloscian potfo-
remny o nazwie dwunasfoécian $ciety.

Potkula

Potkula stanowi czese kuli, kidra powstaje w wyniku przeciecia na dwie
czesci przez ptaszczyzne przechodzqceq przez $rodek kuli.

Elipsoida

Elipsoida to powierzchnia, kidrej wszystkie przekroje ptaskie sq elipsa-
mi lub bryta ograniczona powierzchniq. Szczegdlnym przypadkiem
elipsoidy jest elipsoida obrotowa, czyli powierzchnia ograniczona
powstata przez obrét elipsy wokét wiasnej osi symetii.

Podstawowe wzory:
a, b, ¢ — osie
e 4
m objefos¢ elipsoidy: V = STabc

m pole powierzchni elipsoidy:

9
S =2r (& n %F{&, m) +bvaZ — cﬁE(a,m)) ,
gdzie
a?(b* — %)
m= b’ (a® — ?)’
f = arcsine,
2
o= 1 — 67_,

aa F(#,m)i E(#,m) sqniekompletnymi catkami eliptycznymi pier-
wszego i drugiego rodzaju.



Ostrostup

Ostrostup to wieloscian, kiéry ma jedng podstawe, a wszystkie $ciany
boczne zbiegajq sie w jednym punkcie zwanym wierzchotkiem. Moze
mie¢ w podstawie dowolny wielokgt. Jesli podstawe tworzy wielokat
foremny, to takg bryte nazywamy ostrostupem prawidfowym.

Podstawowe wzory:
m pole powierzchni ostrostupa: Pc=Pp+Pb
gdzie:
Py to pole podstawy ostrostupa

Py to suma pdl Scian bocznych ostrostupa

m objetoé¢ ostrostupa: V= %-Pp-H
gdzie:
Pp - pole podstawy osfrostupa
H - wysokos¢ ostrostupa

Stozek

Stozek jest brytg obrotowg wypuktg powstatg przez obrét fréjkgta pro-
stokgtnego wokét jednej z przyprostokatnych. Przyprostokatna ta tworzy
wysoko$¢ (h)stozka, druga przyprostokgina staje sie promieniem pod-
stawylr], a przeciwprostokaina jest tworzgeg stozka {I).

Tworzqca sfozka stanowi odcinek tgczgey dowolny punkt na brzegu
podstawy sfozka z jego wierzchotkiem (w przypadku stozka prostego
i pochytego) lub najblizszym punktem na brzegu drugiej podstawy (dla
stozka $ciefego). Jej dtugoé¢ wyznacza sie wzorem:

I =17 +1?

Przekrojem osiowym stozka jest tréjkat rdwnoramienny.Podstawq stozka
jest koto.

Podstawowe wzory:

m pole powierzchni bocznej stozka: Pp=Ttrl

2
= pole powierzchni catkowite] stozka: Pe=mur +trl=rtr(r+l)

m objetos¢ sfozka: ¥ — %1:;J h— ’h

3

Prostopadtoscian

Prostopadtoscian fo rownolegtoscian, kidrego wszystkie $ciany sq pro-
stokgtami, a dowolne dwie $ciany majace wspdlng krawedz sq pro-
stopadte.Posiada 12 krawedzi, 8 wierzchotkdw i 6 $cian. Szczegolnym
przypadkiem prostopadfoscianu jest szescian.

Podstawowe wzory:

m diugoéc przekginej prostopadtoscianu o kiawedziach diugoscia, b, ¢

D=yl +¥ +J

= miary kgtéw miedzy przekgtng a $cianami:
o = arctg ;,
VU + e
b
B = arctg ——.
Vet +a
c
+ c?

vy = arctg —————

VP + e

m pole powierzchni prostopadioscianu: S= 2(ab+bc+ac)

L]

e w tym pole powierzchni podstawy Pp=2a - ¢
e pole powierzchni bocznej Pp=2(ab+cb)
m objefos¢ prostopadioscianu: V= a-b-c



